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«Дружба – это…»

классный час в 8 классе

Цели и задачи: 

формировать представления у учащихся о дружбе как важнейшей нравственной ценности, раскрыть личностную и социальную значимость дружбы и товарищества как высших человеческих чувств; формировать умение различать дружбу и товарищество;

развивать умение аргументировать, доказывать свою точку зрения, высказывать свои мысли; расширять знания учащихся о дружбе;

воспитывать культуру чувств, доброжелательность, уважение друг к другу, воспитывать качества, необходимые для укрепления межличностных отношений в группе.

Оборудование: плакаты с высказываниями по теме, музыкальное оформление.
Высказывания о дружбе (на доске)   (античные мыслители).

Самый прекрасный подарок после мудрости, которым могла бы одарить нас природа, - это дружба.

Ларошфуко

 

Дружба кончается там, где начинается недоверие.

Сенека 

 

 

Дружба исчезает там, где равенство перестает существовать.

Обер

1. Организационный момент

Настрой на урок

- Здравствуйте, ребята! Хочу ещё раз сказать вам это чудесное слово «Здравствуйте!».  И вы тоже почаще говорите это слово. Дело в том, что это слово особенное. Когда мы говорим «Здравствуйте!», мы желаем человеку здоровья. И вот сегодня я тоже желаю вам здоровья.

2. Вводная часть

Уч-ся надо нарисовать на листках бумаги маску здорового и маску больного человека разными карандашами: черным и красным. Дети  должны нарисовать маску здорового человека красным карандашом, а больного – чёрным, и объяснить, почему они так нарисовали.

-подведение итога рефлексии:

- главное отличие – это улыбка – признак добра, любви, дружбы.

Давайте сейчас улыбнёмся друг другу и скажем: «Я желаю тебе…»

3. Основная часть

- Послушайте монолог:

Монолог о дружбе

1 Что такое дружба? Каждый знает?

Может быть, и спрашивать смешно?

Слово “дружба” что обозначает?

Может быть, поход вдвоём в кино?

 

2 Может быть, хороший пас в футболе?

Может быть, подсказку у доски?

Может быть, защиту в драке школьной?

Или просто средство от тоски?

 

3. Ну, а может быть, молчанье в классе?

Если друг плохое совершит?

Скажем, Коля стену разукрасил,

Михаил всё видел и молчит?

 

4. Разве это дружба, если кто-то

Дроби дома не хотел решать:

Заниматься дома не было охоты, 

А дружок даёт ему списать.

 

5. Разве это дружба, если двое

Вздумали уроки прогулять,

А спросила мама: “ Вы не в школе?”

Оба дружно начинают врать.

 

6. Ну, а может, дружба – это если

Друг приятно говорит всегда, 

Речь свою пересыпая лестью,

И не скажет резкость никогда?

 

7 Что такое дружба? Каждый знает?

Может быть, и спрашивать смешно?

Ну а всё же, что обозначает

Это слово? Значит что оно?

 

8 Дружба – это если друг твой болен

И не может в школу приходить, –

Навещать его по доброй воле, 

Школьные уроки приносить.

 

9 Терпеливо объяснять задания,

На себя взять часть его забот,

Отдавать ему своё внимание

Две недели, месяц или год…

 

10  Если друг твой что-то, к сожалению,

Плохо сделал или же сказал, 

Надо честно, прямо, без сомнения,

Правду высказать ему в глаза.

 

11 Может быть, понять он всё не сможет,

Может быть, обидится он вдруг,

Всё равно сказать ты правду должен,

Ведь на то и нужен лучший друг.

 

12 Дружба в радости и дружба в ссоре,

Друг последнее всегда отдаст.

Друг не тот, кто льстит, а тот, кто спорит,

Тот, кто не обманет, не предаст.

 

13 Дружба никогда границ не знает,

Нет преград для дружбы никаких.

Дружба на земле объединяет

Всех детей – и белых, и цветных.

 

14 Дружба – это если пишут дети

Письма детям из другой страны. 

Дружба – это мир на всей планете

Без сирот, без ужасов войны.

 15.Кто в дружбу верит горячо,
Кто рядом чувствует плечо,
Тот никогда не упадёт,
В любой беде не пропадёт.
- Итак, о чем мы будем сегодня говорить? Правильно о дружбе.  (дети читают тему занятия на доске)

- Ребята, а друг и товарищ – это одно и то же понятие? (ответы учащихся)

Работа над значением слова «товарищ».

    Слово товарищ появилось в 11 веке, так называли людей, которых набирал купец, чтобы перевезти свой товар в другие страны и возвратиться назад. 

    -Как, вы думаете, какими должны быть люди, чтобы им доверять и вместе отправиться в дальние чужие страны? (Смелыми, сильными, умеющими прийти на помощь, т.е. люди, которые все вместе делают одно общее дело).

    Слово «товарищ» означает, что люди вместе работают или учатся, живут в одном доме, вместе что-то делают. Вот вы все вместе учитесь в одном классе. Вы – товарищи, т.е. делите вместе трудную работу, в данном случае учёбу.

    -Кто сможет мне назвать своих товарищей?

    -Как вы думаете, что значит дружить?

    -Что делают вместе люди, которые дружат?

    -Скажите, каждому человеку из своего класса вы бы доверили свой секрет?

    -А кому бы вы его доверили?

 Работа над смыслом слова «друг».

    Друг – это человек, которому доверяют секреты, который поможет, когда нужно.

    Ещё в 12 веке князь набирал дружину для защиты от  врагов, и каждый член дружины назывался другом.

    -Какими чертами характера, должен был обладать друг в дружине? (Надёжный, верный, преданный, умеющий защитить в бою.) 

    -А хотели бы вы, чтобы такие качества были у вашего друга?

    -А сами хотели бы быть такими?

Стихотворение 

Когда ещё никто не знал ни слова –

Ни «здравствуйте», ни «солнце», ни корова»,-

Соседям древний человек привык

Показывать кулак или язык

И корчить рожи (что одно и то же).

Но словом стал гортанный резкий звук, 

Осмысленней лицо, умнее руки, 

И человек придумал слово «друг»,

Стал друга ждать и тосковать в разлуке.

Ему спасибо за друзей моих.

Как жил бы я, что делал бы без них?

Друзей – людей, которых я люблю, 

Я никогда ничем не оскорблю.

- Так, что же означает слово друг? (ответы уч-ся)
Словарное определение:

В толковом словаре С.И. Ожегова:

ДРУГ – это тот, кто связан с кем – нибудь взаимным доверием, преданностью, любовью.

Многие понимают под словом ДРУГ

· соседа по парте

· человека, с которым ходит в магазин

· знакомого во дворе

· одноклассника и т.д.

- А мы сегодня поговорим о настоящем друге, как распознать настоящую дружбу от лживой.

- На обложке журнала "Современная психология", процитированы результаты недавнего исследования: оказывается, общение с друзьями приносит людям больше счастья, чем общение с родными.

В нашем обществе люди редко говорят о своей потребности в дружбе, как бы ни нуждались в ней, - они боятся показаться назойливыми неудачниками. Мало кто отважится признаться, что он одинок или по временам чувствует себя одиноким.

Даже не сомневайтесь: если у вас нет настоящих друзей, вам будет в жизни по-настоящему одиноко. Настоящие друзья дадут вам то, чего вы сами себе дать не можете. 

- Так что же такое настоящий друг? "Настоящий", согласно словарю, значит "верный, подлинный, искренний". 

Настоящий друг может:
· Похвалить вас от чистого сердца.

· Поговорить интересно и по душам.

· Честно сказать что – либо, даже что- то горькое, неприятное.

·  помочь вам справиться с жизненными трудностями. 

· Поручиться за вашу порядочность и честность.

· Поддержать вас и вдохновить, чтобы вы смогли что-то по-настоящему изменить в этом мире.

· Позвонить, когда вам плохо.

· Сказать вам: "Странный ты! Но я тебя все равно люблю".

- В общем, настоящий  - истинный друг – это настоящее чудо.

Стихотворение

Раздаются порой голоса

Что чудес никаких не имеется.

Есть на нашей земле чудеса,

Но их надо найти, разумеется.

Дружба – главное чудо всегда,

Сто открытий, всегда настоящие.

И любая беда не беда, 

Если рядом друзья настоящие.

Друг не будет смотреть свысока.

Наизусть он характер твой выучит.

Нужно верить, что друга рука

В трудный час обязательно выручит.

- Послушайте, пожалуйста, ещё притчу о настоящей дружбе.

ПРИТЧА.

Давным-давно жил в горах богатый человек. Имел он огромную отару овец и столько же друзей. 

Однажды к нему в дом пришла беда. В его овчарню в одну из ночей проникли воры и угнали всех овец. Когда на утро хозяин пришёл в овчарню, чтобы выгнать своё стадо на выпас, ни одной овцы там не оказалось. Хозяин овчарни тяжело вздохнул и заплакал. Весь его многолетний труд был напрасен, а семья в одну ночь стала нищей. Вскоре вся округа знала о том, какая беда приключилась с хозяином овчарни. Прошёл ещё один день и на заре хозяин увидел облачко пыли на дороге. Оно всё увеличивалось и увеличивалось. Вскоре он смог разглядеть и людей в облачке пыли. Это были его друзья. Каждый из его друзей шёл не с пустыми руками, вел за собой маленькое стадо овец. Когда они вошли к нему во двор, он понял, что друзья пришли ему помочь.

С тех пор его стадо стало в несколько раз больше прежнего. Каждый раз по утрам, когда он шёл выгонять своё стадо, он вспоминал глаза своих друзей, которые спасли жизнь его семьи.

Правила дружбы

Приходи другу на помощь в трудных ситуациях.

Разделяй с ним не только радость, но и печальные моменты в жизни.

 -О дружбе есть много пословиц.

Я говорю начало пословицы, а вы продолжайте:

· -  Нет друга – ищи,              а нашел, береги.

· -  Не имей сто рублей,           а имей сто друзей.

· -   Один за всех,            и все за одного.

· -   Человек без друзей,           что дерево без корней.

· -   Кто любит лгать,            того нельзя в друзья брать.

· -  Лучше честный враг,             чем коварный друг.

· -  Друг за друга держаться -             ничего не бояться.

· -   Друзья познаются                 в беде.

· -   Кто друга в беде покидает,             тот сам в беду попадает.

· -  Дружба крепка не лестью,            а правдой и честью.

· -  Дружба как стекло:                разобьешь – не сложишь.

· -  Не тот друг, кто на пиру гуляет, а         тот, кто в беде помогает.

· - Старый друг                   лучше новых двух.

· - Сам погибай,                    а товарища выручай.

· - Где дружбой дорожат, там враги          дрожат.

Тренинг 
- А как вы думаете, нам в классе дружба нужна или нет? (дети высказывают своё мнение)

Чтение стихотворения А. Барто «Требуется друг» (создание проблемы)

- почему у девочки возникли проблемы с друзьями? (ответы уч-ся)

- а вы встречались с такими «друзьями» в жизни?

Вот следующее правило дружбы:

Дружи бескорыстно, не жди благ для себя.

- Ответьте, пожалуйста, на вопрос, «какой вам нужен друг? Каким вы хотите его видеть?

- Я предлагаю вам написать объявление на тему «Ищу друга!», в объявлении укажите качества личности, которыми должен обладать ваш друг, и главное, помните, что такими же качествами должны обладать и вы, не забудьте про общие интересы.

Объявления вывешиваются на ДОСКУ ОБЪЯВЛЕНИЙ. (Повторяются положительные качества личности)

- А сейчас проверим, сможете ли вы быть настоящими друзьями. Как вы поступите в следующих ситуациях?

- твой друг не сделал домашнее задание и просит тетрадь, чтобы списать.

- твой друг  в соревновании прибежал первым, а ты только пятым.

-  твой друг не умеет играть в волейбол, и этим подводит команду.

- твой друг употребляет плохие слова и выражения.

-  твой друг предлагает поступить тебе плохо.

И отсюда, следующие правила:

   Помоги исправить другу его недостатки, если они есть, а способности поддерживай.

    Радуйся успехам друга, как своим.

- Если мы говорим о дружбе, как не сказать о любви? О чувстве, которому покорны все возрасты. О любви, которая начинается с дружбы.

«Любовь и дружба – взаимны: они дают столько, сколько берут» (Герцен)

Стихотворение А. Фатьянова «О любви»

- На эту тему я думаю, мы с вами ещё не раз поговорим.

 - А теперь, обратимся к эпиграфу нашего занятия «Дерево сильно корнями, а человек друзьями». 

                           Рисунок «Дерево Дружбы

- Ваша задача нарисовать у дерева столько корней, сколько у вас друзей (готовые рисунки прикрепляются на доску)
  - Есть очень верная, мудрая пословица «Дерево сильно корнями, а человек друзьями». И судя по вашим рисункам, у вас теперь получился целый лес дружбы.

Подводя итог, давайте ещё раз прочитаем ПРАВИЛА ДРУЖБЫ, которые каждый из вас должен обязательно знать и помнить:

ПРАВИЛА ДРУЖБЫ.

              Дружи бескорыстно, не жди благ для себя.

              Будь с другом честным, справедливым и добрым.

              Приходи другу на помощь в трудных ситуациях.

              Разделяй с ним не только радость, но и печальные моменты в жизни.

              Помоги исправить другу его недостатки, если они есть, а способности поддерживай.

              Радуйся успехам друга, как своим.

4. Итог

- итак, что же такое дружба? 
Дружба  - это ….(Ответы уч –ся)

Чтение стихов:
Если есть друзья на свете-

Все прекрасно, все цветет.

Даже самый сильный ветер,

Даже буря не согнет. 

Мы и в дождь, и в снег, и в стужу

Будем весело шагать.

При любой погоде дружим-

Дружбы этой не порвать.

И любой из нас ответит,

Скажут все, кто юн и смел:

Мы с тобой живем на свете

Для хороших славных дел.

Пусть не будет обид

Или ссор между вами,

Если даже совсем

Не выходят дела.

Помогите друг другу

Останьтесь друзьями,

Чтобы дружба, как солнце

Светить вам могла.

Подарите друг другу

Улыбку и счастье,

Повнимательней будьте

К заботам друзей.

И тогда лучик дружбы

Рассеет ненастье,

И тогда станет в мире

Немножко светлей.

Во многих песнях поется о дружбе. Давайте вспомним и споем.

Нарезка песен.

1.Вместе весело шагать

2.Дружба крепкая не сломается,

3.Ты да я, да мы с тобой.

4.Все дети на большой планете

5. Ничего на свете лучше нету,

6. От улыбки станет всем светлей

7.Если с другом вышел в путь.

Давайте проверим себя и проведём тест «Настоящий друг»

Тест «Настоящий друг»

1.делится новостями о своих успехах.

- да;        - не знаю;        - нет

2. оказывает эмоциональную поддержку.

- да;       - не знаю;     - нет

3. добровольно помогает в случае нужды.

- да;       - не знаю;     - нет

4. Стремится, чтобы другу было приятно в его обществе.

- да;       - не знаю;     - нет

5. не завидует другу.

- да;       - не знаю;     - нет

6. защищает друга в его отсутствие.

- да;       - не знаю;     - нет

7. Терпим к остальным друзьям своего друга.

- да;       - не знаю;     - нет

8. хранит доверенные ему тайны.

- да;       - не знаю;     - нет

9. Не критикует друга публично.

- да;       - не знаю;     - нет

10.Не ревнует друга к остальным людям.

- да;       - не знаю;     - нет

11. Стремится не быть назойливым, не надоедает.

- да;       - не знаю;     - нет

12. не поучает, как нужно жить.

- да;       - не знаю;     - нет

13. Уважает внутренний мир друга.

- да;       - не знаю;     - нет

14.Не использует доверенную тайну в своих целях.

- да;       - не знаю;     - нет

15. не стремится  переделать друга по своему образцу.

- да;       - не знаю;     - нет

16. не предаёт  в трудную минуту.

- да;       - не знаю;     - нет

17. Доверяет свои самые сокровенные мысли.

- да;       - не знаю;     - нет

18. Понимает состояние и настроение друга.

- да;       - не знаю;     - нет

19. Уверен в своём друге.

- да;       - не знаю;     - нет

20. Искренен в общении.

- да;       - не знаю;     - нет

21. Первым прощает ошибки друга.

- да;       - не знаю;     - нет

22. Радуется успехам и достижениям друга.

- да;       - не знаю;     - нет

23. Не забывает поздравить друга (например, с днём рождения).

- да;       - не знаю;     - нет

24. Помнит о друге когда того нет рядом.

- да;       - не знаю;     - нет

25. Может сказать дугу то, что думает.

- да;       - не знаю;     - нет

Обработка результатов:

За ответ «да» - 2 балла, «не знаю» - 1 балл, за ответ «нет» - 0 баллов.

Интерпретация результатов

От 0 до 14 баллов. Вы ещё не оценили до конца всех прелестей и достоинств настоящей дружбы. Видимо вам до сих пор не везло на друзей. Скорее всего, вы не доверяете людям, относитесь к ним настороженно. Из-за этого с вами очень трудно дружить.

От 15 до 35 баллов. У вас уже есть определённый опыт настоящей дружбы, но были и серьёзные ошибки, в результате которых вы разочаровались в друзьях. Хорошо, что вы по-прежнему верите в настоящую дружбу и готовы дружить.

От 35-50 баллов. Вы настоящий друг, хорошо понимающий, что значит верная и преданная дружба. С вами тепло и радостно, ваши друзья чувствуют себя спокойно и надёжно, доверяют вам, и вы платите им тем же.

Некоторые советы по итогам теста:

Если до 15 б. – учитесь доверять другому человеку, не бойтесь неудач, дружба требует усилий.

Если до 35 б. (опыт разочарований) – будьте внимательнее к друзьям, анализируйте своё поведение, отношение к ним, верьте в хороших и добрых людей, которыми являются настоящие друзья.

 - Итак, друзей важно не только найти, но и сберечь на всю жизнь.

Стихотворение Расула Гамзатова "Берегите друзей" (рассказывает ученик)
Знай, мой друг, вражде и дружбе цену
И судом поспешным не греши
Гнев на друга, может быть, мгновенный
Изливать повсюду не спеши.
Может, друг твой сам поторопился
И тебя обидел невзначай,
Провинился друг – и повинился – 
Ты ему греха не поминай.
Люди, я прошу вас, ради Бога,
Не стесняйся доброты своей.
На земле друзей не так уж много,
Опасайтесь потерять друзей.

- Дружба – величайшая нравственная ценность. (обращение к высказываниям  античных мыслителей – на доске)

Домашнее задание: написать небольшое сочинение о своём друге.

- теперь вернитесь к нашей доске объявлений и сорвите то объявление, которое вам понравилось. 

- вот, видите, ребята, вы и в своём классе нашли тех, с кем бы могли подружиться, обратите на это внимание. 

Вывод: необходимо терпимо относится к друзьям, учиться быть настоящим другом.

